Interview with Wayne Treadway    (back to WWII Project)

LO:  Mr. Treadway, what was your mother's name?

WT:  Her name was Tibitha Treadway, T-i-b-i-t-h-a.

LO:  And what was her last name, her maiden name?

WT:  Her maiden name was Baker, B-a-k-e-r.

LO:  And your father's name?

WT:  Was Winfred, W-i-n-f-r-e-d, Winfred Treadway.

LO:  And where were you born?

WT:  I was born in Flippin, Arkansas.

LO:  And what date?


LO:  And how many children in your family?

WT:  There was seven in my family, seven children.

LO:  And what county is Flippin in?

WT:  Marion County.

LO:  And you lived all your life in Flippin?

WT:  No, no. I lived there until I was thirteen, and then we moved to Booneville, Arkansas.

LO:  Okay. And what did your father do?

WT:  He had a saw mill, he was a saw miller, cut pine lumber.

LO:  Did you graduate from high school?

WT:  Yes, I did. I graduated at Booneville, in 1940.

LO:  And once you graduated, what did you do?

WT:  Well, I worked around Booneville for a few months. And then like most people were doing back then, I went to California, and I worked out in California until I was eighteen. And when I was eighteen, I got a job at Consolidated Aircraft, and they were building B-24s there.

LO:  And where was that?

WT:  That was in San Diego, Consolidated Aircraft was the name of it.

LO:  Okay. That would have been San Diego. Did you later fly B-24s?

WT:  No, I later flew B-17s. I worked there about ten months, and then I decided that I wanted to join the Air Force, and so I went and resigned. They told me I could be deferred if I liked, but I didn't choose to.

LO:  Because of your work?

WT:  Yeah, working at a defense plant; but I joined at Fort Rosecrans is where I joined the Air Force. Your spelling is good as mine. It's R-o-s-c-r-a-n, I think, Fort Rosecrans.

LO:  And do you remember the date of that?

CB:  Enlistment, November 17th, 1942. 2

WT:  Started to say, November 17th, 1942.

CB:  Fort Rosecrans is in California?

WT:  Yes, right out of San Diego there a ways.

LO:  How old were you at the time of your enlistment?

WT:  Nineteen.

LO:  What knowledge did you have of the war that was going on in Europe at that time?

WT:  Well, just what we got on the radio and newspaper and other people talking to other people that had relatives over there.

LO:  What did you think about the attack on Pearl Harbor?

WT:  I thought that was really a lousy terrible thing that the Japanese did.

LO:  Where were you when that happened?

WT:  I'm trying to think. We lived at Flippin, my mother and dad lived at Flippin. And I was there and took my mother to see her sister at Huntsville, Arkansas. And on the way back from Huntsville, we stopped there at Yaleville, Arkansas; and they had the radio on and it was telling about the Pearl Harbor.

LO:  What were your feelings? I mean were you expecting it?

WT:  Everybody was just amazed that that would happen, just unheard of, and we were just really shocked.

LO:  Why were you shocked?

WT:  Well, because the signs looked pretty good. The Japanese person that was over here talking to our President at that time, and looked like things were going to be kindly smoothed over, calmed down. So it was a shock I think for most everyone.

LO:  And did you later realize that was part of their plan was to have him there?

WT:  Yes, yes, I did, yeah. I think we all come to realize that, that was part of the plan they had.

LO:  Why did you choose the Air Force to go in?

WT:  Well, I always wanted to, I thought I'd like to fly. And when I joined the Air Force, I signed up to go through the cadet program. At that time, you needed to be a high school graduate to be eligible and so I was and I signed up for it, but they didn't have any openings. So they sent me Luke Field and got my basic training.

CB:  Where was that?

WT:  That was right out of Phoenix.

LO:  Luke?

WT:  Luke Field.

LO:  And that was like regular boot camp?

WT:  Yes, that was boot camp. 3

LO:  And then what did you do?

WT:  They sent me to Shepardfield in Texas. That's where the sun shined and it would snow at the same time, they had terrible weather there. But I was there and they put me in mechanic school, airplane mechanic school. And then after about four months, they called me up to the aviation cadet school.

LO:  Now all during this time, were you single?

WT:  Yes, I was single up until right now. They give me a furlough from enlistment before I went into the officer's training. Norma and I had been dating for quite a few years, well, couple of years. And I called her and she came to San Antone, Texas, where they had sent me. And I had a week's furlough and she came there and we were married there at San Antone, it was May the 11th, 1943.

LO:  And that was in San Antonio?

WT:  San Antone, Texas.

LO:  And it was May the--

WT:  May the 11th.

LO:  1943?

WT:  Yes.

LO:  Were you married without family there?

WT:  Yeah. We married, we had couple of good friends, they were cadets. We were fixing to go through the program, so we were called cadets then. And I had a couple of cadets, we had kind of a little military wedding. Had the rifles and we walked under them.

LO:  Did you go back home after your wedding? NT:  I stayed for about a week or two.

WT:  Yeah, stayed about a week.

LO:  And then you went into officer's training?

WT:  Yes, I went into officer's training there.

LO:  And how was that?

WT:  Well, that was pretty rigid. I mean you had to do everything by the book. You had to make your bed just perfect every morning, and you had to salute every officer you come into contact with. And the first nine weeks was ground school completely.

LO:  And when you say ground school, what does that mean?

WT:  Well, that means I didn't fly. We hadn't started flying yet.

LO:  Was that like learning to march and shoot?

WT:  No. That was a lot of that, and was also about weather and it was kind of like going to college in lots of ways. We had four hours of it every morning.

LO:  So you had to learn a lot about the weather and map reading to fly? 4

WT:  Yeah. Map reading, directions and things that an officer needs to know about his relationship with the other officers and enlisted men and so forth.

LO:  Was there a lot that didn't make that first nine weeks?

WT:  Yes. It was pretty good fallout.

LO:  And you completed that nine weeks?

WT:  Completed that; and then I went to Shepardfield, Texas, where they had primary training there, what they call primary training.

LO:  And what did you do in primary training?

WT:  Okay. We still went to school four hours in the morning. And then starting soon as we eat lunch, then we started flying. We had instructors, it was single engine planes and it was two seaters. The teacher was an instructor, sat in the backseat, I sat up in the front seat. And course we had intercoms that he could instruct me and everything.

LO:  They had tops on them, those planes?

WT:  Yeah, you pulled the canopy closed.

CB:  Is that like the navy trainers?

WT:  They called them AT-13A. I guess that's some kind of an advanced trainer. And so after I soloed there, after seven or eight hours of training, I soloed. And I remember the instructor told me after about eight hours, he said, "Well, Wayne, you'll probably kill yourself, but go ahead and take off."

LO:  That was encouraging.

WT:  Yeah, that was. He was being funny, you know, he was being funny because I had come in and they had a field where you come in from both sides and you stayed over on your own side. I got over in the other people's side, so he got on me a little bit for that. But he said I think you're ready to solo and I did and didn't have any problem.

LO:  After you soloed, what'd they do with you?

WT:  Well, then we just kept flying every afternoon. We'd fly and fly around, we had different patterns and they'd tell us where to fly in, and kept learning about radio and all that kind of stuff. And course we had ground school in the morning, and that went on for nine weeks there. And then they sent us from there to Garden City, Kansas, to take basic training. This was basic flying.

LO:  What did they teach there?

WT:  Well, it was a lot bigger one engine plane. It was just for the pilot and it seemed like it was so much bigger. First time they started that motor up, it just sounded so loud, used to that little PTA trainer. But we had nine weeks of training there and we learned about weather a lot, and then we learned about how to plot our directions and how to find out where you're at.

CB:  Navigation? 5

WT:  Navigation, yes, navigation. We learned a lot about navigation there.

LO:  At any point during these twenty-seven weeks, did you think what did I let myself in for?

WT:  Yeah, I probably did a few times; but I enjoyed it, and I was learning things all the time and I was enjoying myself. I'd write to Norma about every night, and she'd write to me, we were very much in love. And she'd gotten pregnant and nine months later, we had Ronnie, our oldest boy, and she got to come and visit me there in primary training there and she got to visit me some there. I would fly all week and then on Saturday evening at two o'clock, we got off and we could stay all night in town and we had to be back in camp by four o'clock on Sunday. So we got to spend some time together there at Vernon, Texas.

LO:  What did you do on those days that you had weekends off, and she was back in Arkansas?

WT:  Well, not very much. Sometime we'd go into town and maybe go to a movie or something.

LO:  And the citizens in town, how did they treat you?

WT:  Well, they were all very, very good.

LO:  Very good?

WT:  A good reception. I never had any problem. I know I went to a high school on one Saturday night, I went to a high school football game they had there. And everybody was used to the cadets.

LO:  So you were still in a cadet uniform?

WT:  Yes.

LO:  And after you completed this nine weeks, what happened?

WT:  Well then, are you talking about my basic now? I completed that.

LO:  In Kansas?

WT:  Yeah, at Garden City, Kansas. Then from there, I went to Altus, Oklahoma, for what they call advanced training.

LO:  Alice?

WT:  Altus, A-l-t-u-s, Altus, Oklahoma.

LO:  Advanced training?

WT:  Yes.

LO:  Now, was that advanced flight training?

WT:  Yes, advanced flight training. And that's where, after nine weeks there, is when I graduated, I got my wings and my 2d Lieutenant bars. I really thought I was in high Heaven there.

LO:  And you got your pilot wings?

WT:  Yes, got my wings.

LO:  So you changed uniform? 6

WT:  Yeah, go to an officer's uniform, yeah.

LO:  Okay. How did you feel the first time you put that on, put those wings on?

WT:  I felt like I was doing great, things were wonderful.

LO:  Were you there to see that? NT:  No, I wasn't. Ronnie was born right about that time.

WT:  They assigned me at first after I graduated, they assigned me to be an instructor. So I called Norma and she came up there with Ronnie, the baby.

LO:  And was this the first time you saw him?

WT:  No, I had a furlough when he was born.  They give me a three day furlough, and I rode the bus from San Antone up to Tulsa, where she was at at the time with her folks.

LO:  And so you stayed in San Antonio as an instructor then?

WT:  No. I stayed at Altus, Oklahoma.

LO:  Okay. You didn't go back to Texas, you stayed in--

WT:  I didn't go back to Texas, no, after that. That was back when I was there.

LO:  So you were an advanced training instructor?

WT:  Yes, I was. But I not much more than got started on that, about maybe a month, we were there maybe a month, and they needed someone to complete a crew, they needed a co-pilot. And they sent me to Sioux City, Iowa, and joined this B-17 crew.

LO:  And you were the co-pilot?

WT:  I was the co-pilot.

LO:  For a B-17?

WT:  Uh-huh. And we were assigned to Sioux City and it took us I guess about six weeks. We trained in the B-17 because we'd just come out of a much smaller plane. So we had to take training for that big, we thought it was a huge plane, B-17.

LO:  How big was it, I mean how many people?

WT:  Well, regular crew was nine.

CB:  What were their positions?

WT:  Okay. We had a pilot and a co-pilot, a navigator, a radio man, a nose gunner, a tail gunner and a top turret gunner. How many we got now?

LO:  Nose gunner, you said a nose gunner?

WT:  Yeah, and a top turret gunner.

LO:  And there's one more?

WT:  All right.

CB:  Seven, there should be two more. Pilot, co-pilot, navigator. 7

LO:  Was there a back gunner?

WT:  Tail gunner, we got that, yeah, was a tail gunner, you bet. And a waist, did I say waist gunner?

CB:  No.

WT:  Okay. Waist gunner.

LO:  Is that w-a-i-s-t?

WT:  Uh-huh. That's in the center, kind of in the center of the plane. They had guns on each side.

JW:  Did the plane have a name?

WT:  We never did name ours. Some of them did, but I was thinking about that same thing here last night, but if they did, I don't remember the name.

CB:  Did you just have one waist gunner?

WT:  Yes, yes, just one waist gunner.

CB:  Did you have a belly gunner?

WT:  That's what we called a top turret gunner. He usually, the waist gunner, we had a top turret and a belly, also. And he would go whichever way he thought--

CB:  He'd go both positions?

WT:  Both places. If they were below us, he'd get in the lower one. But the regular crew was nine, and most of the time we flew without a navigator, and we usually just had eight because the navigator was a lead plane, he was in the lead plane. And then they also had them in about three or four different planes in the lead, in case one of them got shot down, we had a navigator, and we followed the navigator. No, I'm sorry. Bombardier, we didn't have what they call a bombardier, we had what we called a togglelier. He was the nose gunner and he would push the little button that would drop the bombs. When the lead plane, when he saw the first bomb come out, he pushed that button.

LO:  What'd you call him, a togglelier?

WT:  Togglelier, yeah.

CB:  T-o-g?

WT:  T-o-g-g-l-e-r, it was a toggle switch. He pushed that toggle switch.

LO:  And that was the nose gunner?

WT:  That was the nose gunner did that because he was up there where he could see when they'd drop their bombs.

CB:  That's interesting.

LO:  So you finished six weeks training in your B-17. Where'd you go?

WT:  Okay. Then we flew to Maine, airbase in Maine, I can't think of the name of it. And they give us a brand new B-17 to ferry over to England, going to the European Theater. And we flew, my whole crew, we landed at Iceland, stayed all night in Iceland, and then I think we had to wait one day there because of weather and then we flew on 8 into Stone, England.

CB:  Where is that?

WT:  That was north of London.

CB:  Stone?

WT:  Stone, England. And I can still remember, may not even be there anymore, but it was then. And they took that new plane away from us right away.

LO:  That was what I was going to ask.

WT:  We stayed there for just two or three days and then they assigned us to the 384th Bomb Group, that was about fifty miles south of London.

LO:  And so did you start flying missions?

WT:  Well, there again, we had about three weeks of training down there, flying. You have to learn all the things you got to do to fly in combat.

LO:  Was Germany bombing while you were doing this three weeks?

WT:  Were they being bombed, you mean?

LO:  England, were they being bombed by the Germans?

WT:  No. By the time we got over there, I got over there in October of 1944. By that time, the war had turned in our favor and the German Air Force had been really decimated, if that's the word, they'd lost a lot of planes. They still had some planes, but they lost a lot of them. So now then, the things that were shooting down our aircraft was the anti-aircraft guns, more than it was fighter planes. The fighters were still there, but they were in a fewer number. But we started flying missions then in November of 1944, after about two or three weeks training.

LO:  And when you flew the missions, where did you fly them?

WT:  Over Germany, we had different targets, we hit ammunition dumps, ball bearing factories, rail yards, places where we thought they were building airplanes and automobiles. We tried to bomb their tank factories. And we flew eighteen missions and returned safely eighteen times. And six times out of that eighteen, the weather was so bad, we were averted to another field, have to stay all night at another, land and wait until the weather cleared up so we could go back to our home base, the 384th. And so, as I said, we flew eighteen missions. You want me to go ahead with the nineteenth mission?

LO:  Uh-huh.

WT:  All right. On the nineteenth mission, why, we was assigned, the Eighth Air Force had come up with a two thousand plane armada, to go in to Berlin and try to get all of the places where they made the factories and the rail yards and all that. So we were assigned to bomb the rail yards, certain rail yards they had there in Berlin, that was our assignment. And you can imagine two thousand planes. Course, I couldn't see it, but I saw it later in pictures and stuff. There was two thousand planes that day. 9

LO:  That went at the same time?

WT:  At the same time, just row after row of us.

LO:  Must have been important rail lines.

WT:  If you look in your history, it's listed there, I think, as the largest one that they ever had.

CB:  Do you know what date that was?

WT:  I sure do. It was February the 3rd, 1945. And the Germans had 88 guns that were a very, very good gun, very good artillery. And they had kept pulling their artillery back as our armies coming from the west kept getting closer and closer to them, they kept pulling back. And by then, by February 3rd, 1945, most of their artillery was in Berlin. They had a lot of it in Berlin because of the rail yards and everything. And they really put up a screen of, really, shells exploding. And we could see it before we even got there, it just looked like a road bed where those shells were exploding, little white clouds.

LO:  And you knew you were flying into it?

WT:  We were flying right into it. And wasn't nothing we could do because we were on a bomb run. We were already on our bomb run when we got into this artillery fire. And just as we dropped our bombs, they hit us and set us on fire, the right wing was on fire. And I pushed the intercom button and said, "Bail out, bail out." Because we thought it would explode at any minute because the fuel was in the tanks, was in the wings.

LO:  Was anyone hurt at that time?

WT:  Yeah, the waist gunner was wounded. He got hit by shrapnel in the right hip, I believe it was, and they had to help him. When he got ready to jump, they had to kind of throw him out because he couldn't walk.

LO:  So it hit you, you told them to bail out?

WT:  Because we was on fire.

LO:  And then all of y'all got out?

WT:  Uh-huh.

LO:  Right over Berlin?

WT:  Right over Berlin. But course by the time this all happened, we had gone out of Berlin a little bit. And course, way the wind was blowing, too. So I went out the nose hatch and I can remember when I went out that nose hatch, they had the bomb bay doors open right behind the nose hatch. And boy, I just, I can still remember seeing that big old lid hanging down there. I just barely missed it, I went under it. If I had to do it over, I'd have jumped out of the bomb bay instead of the nose hatch. But anyway, it missed me, and felt like I was right on my back, just going round and round in that parachute.

LO:  Were you on your back?

WT:  Well, it felt that way, you know, but I had nothing to go by, 10 and we were at about twenty-one thousand feet when we bailed out. And course there's not much oxygen up there, so they had told us all in briefings to free fall for about a minute or two until you get down into more atmosphere. And I tried to, but I don't imagine I waited over about ten seconds until I pulled my ripcord.

JW:  Do you recall what time of day this?

WT:  Yes, I do. It was about eleven o'clock in the morning. And I pulled the ripcord and I could see after my chute opened, and that was the greatest jerk that I ever had in my life. Boy, when that opened, I'm sure glad it opened, and then I started floating down. And I could see some of the German fighter planes, they kind of hung around out there, I guess waiting for stragglers.  But they didn't bother me, thank goodness, and I went on down. When I got close to the ground, I could see I was moving sideways, turned out to be about a twenty mile an hour wind down there and I was going kind of sideways, coming down kind of like forty-five degrees. And all of a sudden, I saw all these wires coming up. And I thought, oh, Lord, if they're electric wires, I'm a goner; but they were telephone wires. And I went under the telephone wires and my parachute went over them and just wrapped around, and I was just hanging there on those telephone wires. Didn't get hurt, but I was just hanging there.

JW:  How far off the ground?

WT:  Well, it was in this little town. Let me tell you, it was in a little town, little neighborhood there outside of Berlin. And here come the people out there, you know, and they weren't very happy to see me, they were really jabbering and pointing and all that. They could reach my feet, I was hanging down to where they could reach my feet and touch my feet, that's all. So they had to lift up somebody to get up there and cut my parachute straps, and they let me fall down there. And had some old man with some kind of a rifle or shotgun, and he kept wanting to point it at me, kind of had me worried. And there was another guy, somebody that had some kind of a farm pitchfork type thing, he was there. But this soldier come running down the road, this German soldier, and made them get back out of the way. And that's when he cut me down and he took me in then, this was just a little community town outside of Berlin, I guess about twenty miles that we had gone, time we bailed out and all that stuff, we got about that far out. And they took me into this community building and I used to say, went in the door of this kind of a little church building type thing, I knew I was in trouble because there was a huge picture of Hitler on one wall, and Goering on the other, he was the Air Force General in charge of the Air Force. And they had me strip down to, well, this suit I had on, that electric suit that we plugged into the battery and kept us warm at the high altitude. And they searched me and I had a few English pounds on me, they took them, and had me dress again. And by that time, they had gotten the waist gunner that had gotten wounded and they picked him up. And they, I guess, sort of bound up his leg, wasn't too bad evidently, and they put he and I in a buggy. Course, you got to remember this is back in 1945 in Germany out in the country, but they put us in a buggy and took us back into Berlin and put us in a Luftwaffe jail. And then they gradually started bringing in my crew, just one or two at a 11 time, until they got all of us by about ten o'clock that night, they got the last one, brought him in. They were all safe, everybody was safe, all eight of us.

LO:  It's a wonder some of the citizens didn't--

WT:  Yeah, somebody. That's true, very true. In fact, some of the different, when I got in the prison camp and talking to other prisoners, well, they had friends that were beaten up real bad by the German civilians, but they didn't bother us.

LO:  So from Berlin, they took you--

WT:  Okay. And from Berlin, after about three days, I guess we were there in that Luftwaffe base for about three days. And they put us, all of us, on a train, took us into Berlin, one of the railroads there and put us on a train and they took us to Neuremberg. And there, I was interviewed by a German colonel. And course he started asking me some questions and he soon found out that 2d Lieutenants don't know very much about all the different things he was wanting to know. So after about five or ten minutes, he had them take me back and put me in, it's kind of just a jail is what it was. And in this jail was kind of a little slop jar and a cot and I was in solitary confinement there just by myself. And they kept me there about seven days in that solitary confinement, and they'd bring me two meals a day, they'd slide it under the door. And it wasn't much, but it was enough to keep you going. And then after about seven days, they come and got me and some of the other prisoners that was in that same brig, and took us from there to a prison camp there outside of Neuremberg. And this prison camp was quite a little ways away from where we were at in prison there. And they put us on a train to go there, I don't know, forty, fifty miles, whatever it was. And while we was on that train, all of a sudden it stopped and all of the people on the train jumped out and ran off into the woods. And about that time, we heard this plane coming over, strafing that train, it was an American, and we were still on that sucker, too. But we got under the seats best we could, and it missed us. They strafed the car we was in; course, the pilot had no way of knowing that we were in there, but we got strafed. But after they moved on, they got back on the train and we went on into the prison camp. And there they had a Red Cross building there that they give us some clothes to wear and I guess one suit is all they give us; but they did give us that and underwear, the Red Cross did that for us. And we were there for about I guess two months, we were there at Neuremberg in the prison camp, for about two months. And one morning, this German soldier come in and, well, actually, he called everybody out in a parade, they had a role call every morning. They'd get us out there and count us off. And so that morning, soon as they got us out there, they told us to get our stuff ready, that we were leaving in just like fifteen minutes. They didn't tell us where we were going, get ready to march. And so what little stuff we got, course, didn't take three minutes to get it and each one of us kind of had a little bag to carry it in. The Red Cross had give us a package, they'd given us about two packages there in the couple of months that we stayed there.  And in this package, there was six packages of Lucky Strike.  Boy, those smokers really loved that. And I'd trade mine, I didn't smoke at that 12 time, and I would trade mine for some of their canned goods, they had little canned, you know, little weinies and stuff that would last a long time. So we got a little food that way from those, little something. And they also had pencil and paper in those packages.

LO:  Did you get to write your wife?

WT:  No, there wasn't no way of mailing it, they wouldn't mail it for us. So then that morning, they told us that we were going to move and so we got our stuff and we marched right through this Neuremberg. And buildings were down just everywhere, half buildings, some of them were nothing but ashes. They had bombed that city, the Americans would bomb them in the daytime and the English would do it at night, but they had bombed the city pretty bad. And the section we went through was really terrible, in a terrible shape. But anyway, we marched on for twelve days and we were going to Moosberg, where we found out later is where we were going. And at night, we'd stay in barns, if there were any barns. If they didn't, we just slept outside. It was in April, so it wasn't too bad, weather. And we would stay all night and we'd sleep in hay stacks and they would just circle us with their dogs and their soldiers and keep us all in one little wad. But mostly, we slept in barns and we'd eat whatever we could. They didn't give us any rations on that trip, everybody had taken what they'd gotten from the Red Cross with them. And we'd get potatoes from these farms where they'd put us up at night.

LO:  You'd just get them out of the fields?

WT:  No, they had mounds out there in Germany. That's the way they stored their Irish potatoes, and we'd get those potatoes. We ate pretty good on that trip. But anyway, then as I said, took us twelve days, and we got into Moosberg, Moosberg, Germany.

LO:  Was that another camp?

WT:  Yeah, another prison camp. And they had the officers in one section and the enlisted men in another section.

CB:  Why did they move you?

WT:  Because the Allied armies were coming in there. You could hear their guns at night, and they knew that we were going to get taken back if they didn't move us, so they moved us.

LO:  When you got to Moosberg, was there already prisoners there?

WT:  Yes, there sure was.

LO:  And they were English and American?

WT:  English and American. The English prisoners, most of the English prisoners, a lot of them died from malnutrition because they had been, see, they were in war over there for about two years before we were, maybe even three years. And they were, some of those prisoners that were captured early on, were just skin and bones, they were real emaciated. And so they just, a diet like we had over a period of three years, just about to get them. And so then after we settled in there for about three weeks, we were there about three weeks at Moosberg there. And one Sunday morning there, we heard all this small arms fire. And Patton's 3rd Army, they were out away from us, but the 13 foot soldiers came right through the camp, and we noticed that our guards were leaving, they were taking off. And they were just dropping their rifles where they were at and running, getting out of there. And sure enough, here come the soldiers, they come right on through our camp. And the tanks, whole bunch of tanks went on in, we could see them down there a few blocks away from us there down the road, kind of a main road that went by there, there was a lot of tanks all down in there and even some of them come in the prison camp.

LO:  And they knew you were there?

WT:  Yes, they knew we were there, and they set up a kitchen for us. But right then though, that Sunday morning, I guess about an hour after they went through that camp, Moosberg was just over there about a mile, mile and a half, and you could see they had a tower and they had that German flag flying, we all could see that. Well, all of a sudden that old German flag went down and--

CB:  Old Glory was flying, wasn't it?

LO:  That had to be a wonderful sight.

WT:  Yeah, that was real good to see that. But then they set up a kitchen for us and I guess we were there maybe four, five days before they could move us and they fed us real good. Boy, we had real good old GI food, real food. They had a big old tent, mess hall tent there that had a lot of tables and they fed that whole group.

LO:  Since you'd been without good food, could you really eat it or did you just have to--

WT:  No, not really. You couldn't eat as much as you wanted to, you just fill up too quick, you know.

LO:  How about those English soldiers that had been there longer?

WT:  Well, there again, when we got to Moosberg, I didn't see them anymore so I don't know how they come out. And most of them, I guess the ones that made it, had to ride in those Red Cross trucks because they weren't able to walk like that. And one thing, another side note was while we were on that march from Nuremburg to Moosberg, we got this long line of soldiers just going down this little road. We kindly stayed out in the country, they didn't take us through the main roads, but there was hundreds of us, thousands of us, I guess. But anyway, it come right down the deal that President Roosevelt had died, that's when we found out that he had died. When did he die? April, that's when it was, April of '45.

LO:  How did you feel?

WT:  We found out that Franklin Roosevelt had died.

LO:  Did you feel like our country was without a leader now?

WT:  Well, kind of. We all hated it, although I think we all knew that had a vice-president that would take over and things would go on, but we hated to lose him, he was a great president.

CB:  Did this march have a name like the Bataan Death March?

WT:  No, it didn't. And I don't think you could compare it to that 14 because we did have enough to eat and--well, we didn't have enough to eat but we had enough to keep us going and to drink, and so it wasn't anything, I don't think, to compare with that Japanese.

CB:  But there were thousands of prisoners?

WT:  Thousands of prisoners there, yeah. Nuremberg had just acres and acres of prison barracks where they had Allied prisoners. And all of us, they took us all down there, there was thousands of us.

LO:  Now you talked about Red Cross trucks. Were our people from the United States in the Red Cross actually over there in the camps?

WT:  Well, there was Red Cross trucks. And yeah, the drivers, as I remember, were usually people that could talk English, probably Englishmen.

LO:  But they couldn't help you beyond what they allowed?

WT:  No, they couldn't. Now, they did help in one way. They did get some trucks in there that would help the people, the soldiers that couldn't walk, they did get some trucks in there, the Germans didn't, but there was I think Red Cross, I guess it was Red Cross.

LO:  So after they got you out of the prison, fed you, what'd they do with you?

WT:  Well, as I said, we stayed there. I know about the first day or second day we were there, General Patton rode his Jeep, open Jeep right down through the prison camp, big old prison camp. And we all cheered, you know, we were sure glad to see him. And we were there about five days and then they started taking us out at truckloads at a time, they put us in trucks. And they took us to an air base that was about, as I remember, thirty minutes away from there, maybe forty-five minutes, that we had taken, this air base now belonged to us, the United States. Course it was still in Germany. But they flew us out of there to Frankfurt, Frankfurt is on the ocean there, and we was put in barracks there and stayed there until we got on a ship then coming home. We didn't fly home, we got on a liberty ship.

JW:  Somewhere right around in there, General Patton was killed. Were you aware of that?

WT:  Yeah, he was killed later. But he was actually killed, I think about three months later than that. I think the war was over completely and things had kind of calmed down. He was in a wreck, wasn't it?

JW:  Right, I think it was 1945.

WT:  It probably was, it was still in '45 because we were liberated in May, and I think it was about three or four months later. I remember I was at home, had gotten back to the United States by then.

LO:  Did you come into New York?

WT:  Yes, we did, come right through, come into New York.

LO:  Were you there, Mrs. Treadway, when he came in? NT:  No.

WT:  She was-- 15

JW:  Did you come to New York by plane or by ship?

WT:  By ship, come in by ship.

JW:  Do you remember the name?

WT:  Yeah, it was some of the Navy ships, it was what they call a liberty ship. They'd built them, had been built more or less during the war times, war period, while the war was going on.

LO:  How did you feel when you saw the shores of the United States?

WT:  Felt great. Saw the Statue of Liberty, went right by that as we went in there. It felt great. I sure was glad to get home.

LO:  Now, had you been in contact with your wife?

WT:  Oh, yeah, by then I had. But something you might be interested to know, I was missing in action for almost that whole time, I was missing in action because course the Germans didn't do anything like that, you know, to help notify anybody. So Norma, what was it, they just told you that he was last seen in a parachute? NT:  We got the telegram right there, that said you were missing in action. And then we didn't hear any, they said if they had any news, they'd let us know. We were about two months, I guess, long time before we ever knew whether he was dead or alive. And so finally, we got a letter from one of your crew members saying that-- no, first though, we did get a message that the they had heard from your plane was that it was on fire and you were bailing out. And so then when-- Lost my train of thought.

JW:  You said you got a letter from a crew member. NT:  Yeah. And he said that he saw Wayne, and he said he was okay then. But we didn't know, there was no way he could get in touch with me or I could get in touch with him, so I didn't know for all that time.

JW:  What did you think during that time you didn't know? NT:  Did a lot of praying, for one thing. And I was living with my mother and dad, and soon as I got the message, his mother got it first and she sent it on to me.

LO:  That he was missing? NT:  When he was missing, I found out.

LO:  Through his mother? NT:  Yeah.

LO:  Wonder why? NT:  Because when they first signed up, we wasn't married at that time.

WT:  That was my home address, I gave my mother as a home address, and it hadn't been changed.

LO:  So the crew member that told him, how did he get a letter out? He wasn't in prison?

WT:  Yeah, he was in prison; but he probably was lucky enough to be 16 ahead of us there, he was an enlisted man. NT:  I didn't get that message until just before he was liberated. I didn't know anything.

LO:  Did the Air Force notify you he was liberated?

WT:  Yeah, they did. NT:  I think they did. I guess they sent it to your mother and she called me.

WT:  They notified my mother. That was the address they had and.

LO:  Well, you got word that he was missing. Days and weeks went on and you didn't know. NT:  Didn't know if he was dead or alive.

LO:  How did you conduct your life? NT:  Well, Ronnie was born at that time, my only son, and he was a lot of company.

CB:  Well, this Western Union telegram is dated April the 17th, 1945. And it looks like it says, "Ok. Explain later", or "Explain in letter." Is that the first time you heard from him? NT:  Yeah.

CB:  After he got out? NT:  Oh, that was the one that I guess, your mother got the letter that you were coming home or something.

CB:  Mrs. Lacy?

WT:  No, Treadway. Oh, you're talking about your mother and dad? NT:  Yeah. So I sent his mother that letter, "Wayne okay, but let you know later."

CB:  I see. This is something you sent? NT:  Now, the other one is the one that we got word that he was missing.

JW:  This is the report that he was missing February 3rd, 1945.

LO:  So while you were in camp, the Germans, I'm sure they had guards everywhere?

WT:  Oh, yeah, guard towers.

LO:  Were they decent or just ignored you all the time?

WT:  Yeah, they were, they stayed away from us as much as they could, they didn't mingle with us at all. I know when we was on that march from Nuremberg to Moosberg, we stopped at this German town and they had a little place there where you could buy sandwiches and things like that. So we were all in line and at ease there, we were just standing there, all of us, about four or five deep and just as far as you could see. I had something that I thought I could trade for maybe some cheeseburger or something. And so I went over there and all the rest of us were there, I broke ranks and went over there, I wasn't supposed to do that. And I went over there and was talking to the German and I was trying to talk to him. And I heard "Treadway, Treadway." And I looked around and there was that SS guy up there 17 about a half a block away and, boy, he was walking down there and he was going to get me. So I just turned around and just jumped back about five deep. And he come down there and he kind of looked around a little bit and went on, he didn't know who it was. By the time he got down there, I was like anybody else. But that's the only time I ever had a SS after me.

LO:  Did the Germans eat good while y'all were going hungry?

WT:  Well, I don't know. Toward the end of the war, I kind of doubt it, I really do. They had their chances to beat me up and they didn't. When they took us, after we were captured and stayed with the Air Force there four or five days and then they took us to this depot there in Berlin and put us on a train. And we had to sit there, stay there for hours before that plane, because their trains were really messed up because of the bombings and fixing them and all that stuff. We got a lot of glares and lot of people didn't like us, but they didn't lay a hand on us. But that didn't happen all the time, some of the boys did get beat up real bad. Not in my group, but after we got there, we talked to others. Some of them got beat up pretty good by civilians, but then I guess they'd lost maybe a son or somebody in the war.

JW:  It's kind of amazing that they didn't set on you with a broomstick the minute you hit the ground.

WT:  I know it. Well, as I said, they weren't very happy to see me. There was a guy with an old gun was pointing it at me, but he didn't do anything. But this soldier come running down there pretty quick because I guess he was afraid they would do something to me. And actually, he was trotting, he wasn't just walking, as I remember, he was half running. Kind of an older fellow because their younger guys was all out in the front lines, this was an older soldier that was there stationed at this little town, I guess, and he made them get back and leave me alone.

CB:  Did you have any contact with the Russians?

WT:  No, no. I had no contact at all with the Russians. They weren't in this-- If they were in this camp at Nuremberg or Moosberg, I didn't know them, I didn't see them. They were in a different section altogether.

LO:  How long did it take you to get home after reaching New York?

WT:  Well, after we got to New York, it didn't take very long. I think just about from New York, about couple of days, as I remember.

CB:  Where'd you go?

WT:  Rode on a train. I met Norma at Fort Smith, Arkansas, right here.

LO:  You took the train from New York to Fort Smith?

WT:  Yeah, as I remember, we took the train. I mean that's a detail that don't really stick in my mind very much, but it didn't take me long.

JW:  Do you remember which depot you came to in Fort Smith? 18

WT:  No, let's see. She met me at the motel.

LO:  So you didn't know he was on his way? NT:  I'd got word he was on his way.

JW:  No idea when he was going to get in?

WT:  She didn't know exactly. We knew within about twelve hours, I think. NT:  Sent you up to Chaffee.

WT:  See, they give me a furlough right away. And I had I believe it was a month, wasn't it, Norma? I believe I had a thirty day furlough. And then I guess I was discharged, I believe, in August, I believe of 1945. And they sent me, believe it or not, they sent me all the way to Denver, Colorado, for a discharge.

JW:  We're hearing that from more and more people that they were here, they lived here and they had to go clear over here to get discharged.

WT:  Well, Fort Chaffee was right there. They could have discharged me there.

JW:  But you had no idea why they did that?

WT:  I have no idea. Government, and course, Chaffee is not an air base. And that place where I went in Denver was an air base. They had two separate different sections.

LO:  The Navy guys had to go to Memphis.

CB:  This is November 5th, 1945, separation base Lowery Field, Denver, Colorado.

WT:  That's what I'm talking about. My dates were mixed up, November 5th, 1945.

LO:  Do you remember the date you landed in New York?

WT:  No, I don't. But it's bound to have been somewhere in I'd say the last of May or the first of June.

LO:  I guess after all you went through, dates just weren't important.

WT:  Well, they weren't. And know reason for me to write them down; and then as the years went by, you kind of forget what date it was. But it was in either last of May or first of June.

LO:  After you were discharged, did you just take it easy for awhile?

WT:  Yeah. After I was discharged, Norma's folks lived at McAlester, Oklahoma; so I went up, we were staying there with them, course Ronnie was just a baby. And Norma's dad had a little accident, bent a fender up on his old car and I was helping him fix that. And I got to thinking, well, that wouldn't be a bad profession to get into is being a body man on automobiles, automobile body man. So we moved from there then, we moved to Booneville pretty soon, we didn't stay up there very long, we moved to-- not Booneville but Fort Smith, we moved to Fort Smith and rented a little apartment for the three of us. And I went to work for the Buick dealer, Robbins Buick, an 19 apprentice body man. And the government paid me $75 a month, $75. Robbins kicked in $50 a week, and they paid me about that much so I got about a $100 a week.

LO:  Who did you work for?

WT:  Robbins Buick.

LO:  And that was an apprentice?

WT:  Yeah, as an apprentice body man, yeah.

LO:  And the government paid $75 monthly?

WT:  And then I think they paid me about-- Well, let's see, let me get this straight. They paid, Robbins paid me $50 a week. The government paid me $75 a month. I'll get it right in a minute.

LO:  So that was good money?

WT:  Yeah, yeah.

LO:  That was like the same as a GI Bill? I mean it was part of the GI Bill because you were in training.

WT:  Evidently, it was. Yeah, I had to sign up for it as I remember. And they sent me my check, seemed like I got it though only for like six months. They wanted to help you get started, I believe I got it for six months and then I was on my own as far as they were concerned.

LO:  You went through all that, plane being shot, parachuting out, landing in Germany, going as a POW to a prison camp, marching, and you weren't injured, you weren't shot, cut, broken bones?

WT:  No, no, good Lord was with me, wasn't he. NT:  Tell them what happened when you were working at Robbins, you were still kind of jumpy.

WT:  What she's talking about is the guys were kind of cutting up there and it was break time and I was back there where I was working, I think I was back drinking a Coke or something. And somebody throwed a fire cracker underneath another guy up there and I jumped up and run out the building just as hard as I could go. Before I could stop and think, I was out of the building.

LO:  I can understand that. Do you think that the soldiers coming out of World War II, having the GI Bill and what was it called fifty-two something, where you got so much money fifty-two weeks?

JW:  52/20.

LO:  And do you think that coming out of World War II, that y'all were treated better than the ones coming out of the Iraq War, for example?

WT:  Well, I don't know. I really couldn't say. I really don't know what benefits the ones now out of, like Korea, and what they got, and now then, we don't know yet what they'll get from this war, I guess, in Iraq. But they helped us some, you know, that GI Bill they called it, helped us quite a bit. We got so much a month there for a while.

LO:  Did you feel that the government did you right as a soldier? 20

WT:  Yeah, yeah, I did. I didn't have any hard feelings towards the government not at all.

LO:  Did you feel like you benefited from joining the Air Force?

WT:  Well, I guess I never really stopped to think about it; but I did benefit from it. I got better education going through that nearly a year of that cadet training, and I think I did benefit some from it, I really did.

LO:  You went through a lot.

WT:  Well, yeah. At the time, though, it's just something that you got to do and you just do it.

LO:  Did your sons go into service?

WT:  No, neither one of them did. Didn't work out either one of them for the Korean War or the other one, what's the other one?

JW:  Viet Nam.

LO:  Were you glad?

WT:  Yeah, I was, I was sure glad they didn't have to go because those were two wars I didn't think were necessary, just like I don't think this one is Iraq is necessary.

CB:  Lots of people agree with that.

WT:  Yeah, I just don't think that's necessary at all. I really regret all those lives that we're losing over there.

CB:  I regret the hard feelings that we're accumulating from everybody in the world.

WT:  Yeah.

JW:  No end in sight.

WT:  No end in sight.

LO:  Do you attend any reunions?

WT:  No, I haven't. Now I've had some high school reunions.

LO:  But none from the service?

WT:  No, none from service.

LO:  Did you keep up with any of your crew?

WT:  Not really. The pilot, I kept up, his name was Molder, I kept up with him for a few years. And then a guy named Hukelo was the gunner, waist gunner, I believe. But as the years went by, they went their ways. Most of them was from up north, none of them southerners like me. But they're all good guys, I loved them all. We got some pictures of them there, all of them, but I didn't really keep up with them but maybe for five, eight, ten years maybe. After that, we just sort of went our own ways.

LO:  How did you feel when Truman dropped the bomb?

WT:  Well, I felt like it was justified. I think it saved a lot of lives in the long run, saved a lot of American lives, too. Course it cost a lot of Japanese lives and lot of innocent people there, but I 21 felt like it was justified. I felt like that's something that needed to be done.

LO:  Do you recall the day the war ended?

WT:  Yeah, just vaguely. I remember when it ended for me, you know, there when they come in, that was a great day for me when Patton's 3rd Army liberated us down in Moosberg, Germany.

LO:  That had to be something special, General Patton.

WT:  I remember, course, the other days. It didn't mean that much to me then. I was glad it was all over when they finally, Japan finally gave up.

LO:  How do you think your experience affected the rest of your life?

WT:  Well, I think it made me a better person in a way. I was saved as a Protestant, you know, Baptist Church, when I was fourteen and I had my faith all during that time. It helped me a whole lot and still got it. And I think that that helped me through some of those times pretty well. And then course when I came home and got a job and started, and got my own business after two years, we had some hard years, struggling years; but as time went by, we did better. And now then we're fairly well off financially, and good Lord's been real good to us. We've been married sixty-four years. Isn't that something. Sure is, I wouldn't trade her for four twenty year olds. As Norma says, what would you do with them. We've had a great marriage, really have, had four great kids. NT:  Could have been so different if you hadn't got back okay, couldn't imagine life without you.

LO:  But you've had a good life?

WT:  Yeah, we've had a real good life, sure have.

LO:  What do you think is the most relevant problem facing our country today?

WT:  Well, the war in Iraq, I think is the biggest problem we've got. It's changing everything, it's making us go in debt real bad and it's costing us lives. That's the first thing I'd say is the lives that we're losing over there. And I just don't think we're going to accomplish much.

LO:  Is it because they're different people from the Germans and the Japanese, I mean with their religion and tribal thinking?

WT:  Yeah, I think that's what it is, that their religion is different and they think we're infidels, they just don't like us and they really show it in a lot of ways over there in Iraq. And course, just looking at what 9/11 terrorists did to us, so I don't know if we'll ever get along or not. I don't really think we'll ever get along until Jesus comes back to this old Earth.

LO:  What would you tell the young people today, what would be your piece of wisdom you'd tell a young man if he came to you and said share your wisdom.

WT:  Well, I guess I'd tell him to love the Lord and try to live a good life, good Christian life, and be honest to your fellow man. I 22 guess that's about all.

LO:  Be a wonderful world if everybody did that.

WT:  Yeah, it would, wouldn't it?  Sure would.

CB:  I think we've just got all the information. It's been such a good interview. Great, great interview.

WT:  I hope I answered your questions. I'm a little more forgetful now than I was back then.

LO:  I can't tell you how much we appreciate your taking your time to do this and how much we appreciate your going to war.

WT:  Well, I appreciate you telling me that. That's real nice to be appreciated. It's been a long time ago, and for years there, there wasn't much said or done or anybody told you that they appreciated you or anything there for all those years. And seemed like in the last five years or so, people, I guess it's because we're a vanishing group, World War II veterans will be gone in another-- Well, they're pretty well, I guess two thirds of them are gone now, don't you imagine? At least.

JW:  When I was growing up, every man had been to World War II, so there wasn't much reason to say how many of you had been to World War II because everybody had been.

WT:  Everybody was of the right age.

JW:  It was real unusual to run across somebody's daddy who hadn't been to World War II. And so I know everybody came back and got busy building houses and businesses and raising a family.

WT:  I started to say, there just wasn't much--

JW:  Wasn't much time to stop.

WT:  Then they had that Korean War.

LO:  Well, too, for me, I see that we don't have the same caliber of people anymore of your generation. We don't have that.

CB:  There's not the patriotism.

LO:  It's not the patriotism, it's not the hard work, it's not the saving, it's not the family values, it's not the Christian values.

WT:  You're right.

LO:  The world has changed.

JW:  We've also not had such a clear-cut thing like World War II. Just real hard to figure out how you could have done something different besides go to war in 1941.

WT:  That's right.

JW:  And everything since then has seemed to be kind of not so black and white, it's hard to get behind or against because it's just confusing.

WT:  You're right.

LO:  I thought for awhile when 9/11 happened, that our country would once again pull together and that the fiber of the people would 23 become strong again, but it didn't happen.

WT:  No, it didn't happen, sure didn't.

LO:  And it's just, it's not the same. I grew up looking up to and respecting your generation. My children don't have that generation to look up to, and my grandchildren don't have it.

WT:  No, you're right. No, the old saying is you got to watch your back now because there's somebody out there trying to take your money away from you or cheat you some way.

CB:  That's why we've started this project with the Historical Society. We feel like it's so important to document the people of your generation and to understand what your values are and why you did what you did and we want it on tape.

WT:  That's great, yeah.

LO:  And it's not taught in the homes anymore, like I was taught by a mother and a grandmother that went through the Depression, that went through the war, and I'm still a thrifty, thrifty person, and I still have my Christian values. But kids today, they don't get it at home, they don't get it at school, so they're going to have to kind find it themselves.

WT:  You're just right as you can be. Oh, yeah, I can remember the Depression. We lived in a little town of Flippin and I was about nine, ten, eleven years old in there. I remember going, my mother sent me up to the grocery store to get some groceries. We traded with this grocery man, this is just a small grocery store. And I went in there to get them groceries and that grocery man says, "Wayne," said, "you tell your daddy that I can't give him no more credit until he pays some on his bill." And boy, I cried all the way home. I thought we was really in big trouble.

CB:  You never forget that, do you?

WT:  I never forget that. And course, my dad went up there and talked to him and brought home the groceries. But he worked some and paid his bills sooner or later, he was a man that paid his bills, good man. It was a bad Depression, boy, it was tough, really was.

JW:  Your want-to couldn't produce the money to pay the bills.

WT:  That's right, that's right. Work just wasn't there, nobody would hire you and just wasn't no jobs hardly.

LO:  Lot of people went hungry.

WT:  Yeah, they did.

CB:  Tell you we ate differently. I can remember having corn bread and milk for supper and fried baloney or fried Spam.

WT:  Oh, yeah, yeah.

LO:  Do you mind if I get your picture?

WT:  No, go right ahead.